

改革创新再深化 攻坚克难攀新高

江北奋力打造共同富裕和中国式现代化示范城区

段琼蕾 郭传太 陈冰曲

时光无言，标记奋进者坚实的步履。

回望2023年，在省委召开的“新春第一会”上，三个“一号工程”重磅亮相，吹响奋进号角。宁波市江北区聚焦创新、改革、开放关键词，以“1586”专项行动为抓手，全力以赴“拼经济、抓品质、比作风”，以实干作答，用实绩答卷，谱写了高质量发展的新篇章。

2023年，江北地区生产总值突破900亿元，一般公共预算收入108.9亿元，同口径增长6.8%。全区实现六大主导产业产值988.2亿元，规模以上工业增加值211.8亿元，同比增长12.3%，增幅排名居宁波首位，高新技术产业增加值同比增长18.3%，排名居宁波首位。

风催春来，万物焕新。城市与人，再次启程。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划关键之年，也是江北建区40周年。江北将强力推进创新深化改革攻坚开放提升，迭代实施“1588”专项行动，奋力打造共同富裕和中国式现代化示范城区，在“勇当先行者、谱写新篇章”征程中展现示范风采。



宁波三江口

创新深化
提升产业能级

2023年1月，由江北区政府主导，柯力传感为牵头单位，联合其他生态企业共同建设的智能传感器产业大脑正式上线。截至目前，该大脑累计服务企业超过2000家，上线应用场景60个，切实解决了数字化赋能难、人才集聚培育难、产业链资源共享难等行业痛点。

以宁波天骄智能科技有限公司为例，企业在进行一个200万元订单生产时，突然收到供应商因“芯片荒”无法按时供货的消息，一旦违约损失将达上百万元。但借助智能传感器产业大脑创新推出的“选型之家”版块，天骄智能很快找到新的供应商。去年该企业实现产值翻倍。

江北大力夯实数字经济“底座底盘”，加速构建数实融合“生态圈”，为新型工业化发展注入强劲动能。同时，江北大力推进企业数字化改造，新增12家规上数字经济核心企业，规上工业企业数字化改造覆盖率预计达85%，爱柯迪、三星智能分别获评国家级智能制造示范工厂和国家级智能制造优秀场景。数字经济孕育的勃勃生机在江北随处可见。

现代服务业同样是江北经济行稳致远的重要引擎。2023年，江北港航服务业营业收入突破190亿元，高端商务、科技服务业营业收入再创新高。楼宇经济集聚发展，亿元楼、千人楼达12幢。

去年以来，江北把做大做强实体经济作为高质量发展的重要抓手，实现都市工业量质并进、现代服务业稳步发展、现代农业扩量增效、数字经济提能升级，经济发展呈现稳中有进的态势。

江北深入实施创新驱动发展战略，中国航空学会先进制造技术应用推广（宁波）中心正式落地，宁波大学创新港启动建设，大连理工大学宁波研究院入选宁波新型研发机构十强名单，浙大科技园江北园区投入运营，新增省级以上研发机构12家；积极推动创新链、产业链、资金链、人



浙江前洋经济开发区

才链“四链融合”发展，全区新认定高新技术企业101家，新增省级科技小巨人企业3家，科技型中小企业超200家。

今年，江北将深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”，大力推进新型工业化，推动现代服务业提质扩量，加快打造“两业（先进制造业和现代服务业）融合”的都市经济高地；突出科技和人才的基础性、战略性支撑地位，推动高水平科技自立自强，加快发展新质生产力，增强发展新动能。

改革攻坚
优化营商环境

营商环境就是生产力，优化营商环境



江北高新园区

对于推动经济社会高质量发展意义重大。

从2011年起，江北区市场监管局探索搭建服务平台，在全省率先推出“信用报告评估”融资模式；2023年12月，又携手多家银行推出“信贷超市”融资服务新模式，企业可在其中选择合适的信贷产品，24小时有人上门服务，累计帮助3476家经营主体获得信用贷款225亿元。

对于江北去年新推出的政务服务增值化改革，宁波瑞能智能科技有限公司负责人唐瑞峰颇有感触：“我们希望能尽快向海外拓展业务。”在获悉企业需求后，江北区政务服务中心下设企业综合服务中心开放板块工作人员第一时间与企业对接，为企业新争取到2023年秋季广交会两个展位，协助企业境外客商赴宁波工厂拜访对接。最终，该企业在广交会上获得300多万美元的意向订单，与10余个国家和地区建立长期合作关系。

据江北区审管办主任罗国荣介绍，去年6月起，江北承接了全省政务服务增值化改革试点，聚焦辖区内有有色金属冶炼和压延加工、汽车制造、电气机械和器材制造三大核心优势产业，采取为不同产业链企业量身定制“一揽子解决方案”的方式提供增值服务，助力企业高质量发展。2023年，三大行业实现产值785.9亿元，同比增长11.5%。

政银担合力启动“信贷超市”，助力中小微企业破解融资难题；在全省率先开展政务服务增值化改革，实体化运行区企业综合服务中心；顶格落实中央和省市助企惠企政策，出台经济高质量发展55条政策；完善“企业服务经理人”制度，全面开展“百名干部助百企”“百名干部服务百大工程”行动，打造“政企心连心”特色品牌，办结企业诉求700余件……

来自政府部门的“新点子”“好方法”收获经营主体的一致好评，成为江北县级政府透明度指数连续六年位居全国前三、“万家民营企业评价营商环境”综合排名保持全省前十的秘诀。



大连理工大学宁波研究院



宁波金田铜业



宁波老外滩

制，搭建“一把手招商”赛马平台，全面推进区块招商、产业链招商和二次招商，全员招商氛围更加浓厚。全年落地宁银消费金融等大项目、好项目38个；引进国内外资金176亿元，完成浙商回归资金126亿元。

值得一提的是宁波老外滩区块的招商。这里于1844年开埠，距今已有180年，既是中国东北亚海上丝绸之路的重要起始点，也是宁波作为“一带一路”活化石的重要文化地标。现在，在宁波老外滩，人们能窥见“老宁波”，也能看到“新宁波”——白天，人们徜徉在街巷，穿梭在中西合璧的老式建筑间，感受独特的港埠文化、海丝文化；夜晚，小酒馆里飘出吉他的浅吟低唱声，江风送来阵阵欢声笑语，璀璨的灯光映照出悠闲与浪漫……

近年来，结合原本的历史文化底蕴，老外滩重塑了码头的风貌，通过多方招商和详细规划，盘活了水上的新经济，释放了滨江的活力，实现了业态的“多元”，主打“最时尚、最宁波、最国际”。如在沿江布局了艺术、音乐、萌宠、运动等场景类项目；推动一批传统酒吧成功转型“日咖夜酒”、老字号零售店等；还引入了中东欧商品交流体验中心等国际项目。拓展改造后的老外滩现有169家商户，去年中秋国庆期间，街区客流量达95.23万人次。

同时，江北开展“百团千企拓市场”专项行动，全国首创“服惠保”服务贸易信用保险平台，新增省级内外贸一体化“领跑者”企业16家，“一带一路”沿线国家出口额同比增长超25%，获评全省十佳外贸强区（县、市）。

扩内需促消费是发展“地瓜经济”强根茎、延藤蔓的重要支点。江北实施“消费升级”攻坚行动，开展系列促消费活动，大力发展首店经济、夜间经济、周末经济，孕育更多品牌首店、钻级餐饮、星级酒店。宁波老外滩成功获评第三批“全国示范步行街”，江北入选全省首批一刻钟便民生活圈试点。

江北持续提升平台承载能力，其中，浙江前洋经济开发区服务业营业收入突破2700亿元，入选省现代服务业创新发展区；江北高新区完成向隆机械、激智二期等5个重点项目建设，省级功能膜材料（光电）创新中心启用，园区工业总产值突破100亿元；老外滩金融保险创新港引进市级以上金融机构3家；宁波直播电商经济集聚区带动线上线下交易额超650亿元，新增直播电商企业41家。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正远航。今年，江北将深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，持续激发社会消费潜能和活力，加快打造高能级内外开放新高地。同时，坚持以项目看发展论英雄，加大招商引资力度，加快项目建设进度，加大要素保障强度，为高质量发展蓄势赋能。

开放提升
拓宽发展空间

一年前，在回访辖区已入驻企业时，浙江前洋经济开发区招商团队了解到，有家主营铝锭、铝棒、PTA等大宗商品的批发销售企业正在寻找新公司落户地，“体量大、销售额连年增长、连续五年被评为中国服务业500强企业”等标签，增加了这场“招引落户仗”的难度。

“你们对大宗行业的了解很深啊，一听就知道很懂。”经过充分准备后，招商团队工作人员在首次与企业的对接中，用“专业”敲开了“门”。2023年11月，在经历数不清的电话回访和长三角地区的往返洽谈后，该企业入驻开发区并一口气设立了四家业务主体公司。

这仅仅是去年江北谈成的众多重点招商引项目之一。随着“地瓜经济”号角的吹响，江北围绕推动内外贸易融合发展、促进国际国内双循环、加速港航服务业集聚发展、推进开放平台提档升级、实施营商环境全面提升“五大”重点任务聚力攻坚。

在招商引资上，江北持续发力，实施“招商提质”攻坚行动，深化大招商统筹机

(本版图片由江北区委宣传部提供)



宁波万象城

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献